BÀI GIỚI THIỆU SÁCH 
(THÁNG 11 NĂM 2021)
Tên bài giới thiệu: “Vị thánh trên bục giảng”
Các em học sinh thân mến!
Tháng  mười một đã đến rồi, chắc hẳn trong mỗi chúng ta ai cũng có những kỉ niệm đẹp về thầy, cô và mái trường yêu dấu . Tháng 11 này có một ngày thật đặc biệt đó là ngày 20/11, đây là ngày lễ hội của ngành giáo dục và là ngày “tôn sư trọng đạo” được tổ chức hàng năm, nhằm mục đích tôn vinh những người hoạt động trong ngành này. Ngày này là dịp để các thế hệ học trò bày tỏ lòng biết ơn với những người thầy, người cô. Vì vậy hôm nay cô sẽ giới thiệu cho các em một cuốn sách với tựa đề “Vị thánh trên bục giảng”. Đây là một cuốn sách tuy nhỏ nhắn nhưng chứa đựng biết bao nhiêu kỉ niệm về người thầy, người cô đã dạy dỗ các thế hệ học trò. Cuốn sách được nhà xuất bản Giáo dục – Hội nhà văn Việt Nam xuất bản năm 2005 với 243 trang, khổ sách 11x18cm. Cuốn sách được ghi lại 27 câu chuyện ngắn kể về những kỉ niệm của các thế hệ học trò viết về thầy cô. Những truyện ngắn mà các em sẽ đọc ở đây, có thể chưa thật sáng chói, nhưng đều giúp yêu cái thiện, cái đẹp; ghét cái ác, cái xấu và giúp người ta mơ ước, dù có thể, đó mới chỉ là những giấc mơ nho nhỏ.
Nhưng một truyện ngắn, một giấc mơ nho nhỏ mà hữu ích cho các em, không lẽ lại chẳng đáng đọc sao? Biết đâu, một ngọn nến con lại giúp bạn thấy rõ vẻ đẹp tâm hồn mình hơn cả một bó đuốc?
Vậy thì, các em hãy đọc và tìm ra thiên truyện của mình, của chính thế hệ mình.
Có thể rồi một ngày nào đó, các em sẽ cầm bút và tự viết ra thiên truyện ấy, ai mà biết được?
Đó là những lời viết sơ lược về cuốn sách, mời các em hãy đến thư viện của trường mình để tìm đọc. Cuốn sách được xếp ở tủ sách đạo đức. Chúc các em có một tuần học tập đạt kết quả cao.
Hẹn các em trong buổi giới thiệu sách lần sau!
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