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            Tên bài giới thiệu: Bộ sách “Hướng dẫn ôn thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm học 2021 - 2022”
Các em học sinh thân mến!
Nhằm đáp ứng nhu cầu ôn luyện thi tốt nghiệp trung học phổ thông và xét tuyển cao đẳng, đại học của các em học sinh khối 12, thư viện trường THPT Nguyễn Văn Cừ xin trân trọng giới thiệu đến các em học sinh và thầy, cô giáo bộ sách “Hướng dẫn ôn thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm học 2021 - 2022” gồm các môn: Toán, Tiếng Anh,  Ngữ văn, tổ hợp môn KHTN (gồm: Lý, Hóa, Sinh) và tổ hợp môn KHXH (gồm:  Sử, Đại, GDCD) của Nhà xuất bản Giáo dục Việt Nam, ấn hành năm 2022. Được các tác giả là các chuyên gia giáo dục uy tín của Bộ Giáo dục và Đào tạo và giáo viên dạy giỏi ở các trường trung học phổ thông - những người đã có nhiều kinh nghiệm trực tiếp tham gia công tác tuyển sinh của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
     Cấu trúc của bộ sách gồm 3 phần chính:
Phần 1: Ôn tập theo chủ đề.
Phần 2: Một số đề tự luyện.
Phần 3: Hướng dẫn giải - Đáp án. 
      Nội dung của cuốn sách chủ yếu nằm trong chương trình lớp 12. Mỗi chủ đề có: yêu cầu về kiến thức và kĩ năng; hướng dẫn ôn tập theo chủ đề và hệ thống câu hỏi, bài tập ôn luyện nhằm bồi dưỡng cho học sinh ở cả bốn mức độ: nhận biết, thông hiểu, vận dụng và vận dụng cao. Ngoài ra, trong một số chủ đề, sách còn nêu một số bài tập ở mức độ nâng cao, giúp học sinh thi vào một số trường đại học đạt kết quả cao. Đặc biệt, nội dung hướng dẫn ôn luyện môn Ngữ văn theo hình thức thi tự luận gồm các phần: Phần 1-Hướng dẫn nội dung ôn tập: Văn học,Tiếng việt và Làm văn. Phần hai - Một số đề ôn tập và gợi ý, đáp án đảm bảo nằm trong chương trình trung học phổ thông của từng môn giúp các em học sinh rèn luyện kỹ năng thực hiện trọn vẹn một đề thi trong thời gian quy định. Các câu hỏi trắc nghiệm và đề tham khảo đều có đáp án hoặc dẫn giải giúp học sinh tự đánh giá được năng lực làm bài của mình.
     Hy vọng, bộ sách sẽ là nguồn tài liệu tham khảo hữu ích giúp các em chinh phục các kì thi sắp tới và đạt kết quả cao. Hiện nay, bộ sách đã có tại thư viện của nhà trường. Xin kính mời thầy cô và các em học sinh đến tìm và đọc bộ sách trên.
     Xin chân thành cảm ơn!


        
