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--------------------------- 
 Theo quan điểm phân hóa trong giáo dục, thông thường học sinh chỉ có xu hướng, yêu thích và học tốt ở một số môn học nhất định, các môn học còn lại các em vẫn có thể học tập nhưng với mức độ hứng thú không cao.
Để thuận tiện cho học sinh học tập nhằm thi đỗ tốt nghiệp THPT và định hướng nghề nghiệp tương lai, trường THPT Xuân Phương tổ chức học sinh lớp 10 năm học 2020 - 2021 thành ba nhóm lớp (gọi tắt theo tên cũ là Ban) A, A1 và D.
Các lớp ban A sẽ được đầu tư và nâng cao thêm ở các môn Toán, Lý, Hóa.
Các lớp ban A1 sẽ được đầu tư và nâng cao thêm ở các môn Toán, Lý, Anh.
Các lớp ban D sẽ được đầu tư và nâng cao thêm ở các môn Toán, Văn, Anh. 
Với tất cả các Ban, ngoài số tiết tiếng Anh chính khóa, Nhà trường tiếp tục tổ chức học bổ trợ tiếng Anh bằng giáo viên người ngước ngoài (người bản ngữ) với thời lượng 1 tiết/tuần để rèn luyện kỹ năng nghe, nói và giao tiếp bằng tiếng Anh nhằm thực hiện mục tiêu nâng cao trình độ ngoại ngữ cho học sinh của Đề án ngoại ngữ quốc gia. 
Các môn học chính ban của các Ban sẽ được học bồi dưỡng, nâng cao không quá 3 buổi trái ca/tuần, việc bồi dưỡng, nâng cao này thực hiện đúng theo quy định của Bộ GD&ĐT, Hướng dẫn của Sở GD&ĐT Hà Nội nhằm nâng cao chất lượng giáo dục, tạo tiền đề để các em ôn luyện thi tốt nghiệp THPT, thi đánh giá năng lực hoặc thi vào các trường đại học, cao đẳng sau này. 
Đối với ban D, năm học 2021 – 2022 Nhà trường tiếp tục triển khai lớp IELTS (theo Chương trình chuẩn quốc tế) và thí điểm tổ chức một vài lớp học ngoại ngữ 2 Tiếng Nhật.
Về lớp IELTS, Nhà trường và Đơn vị liên kết đào tạo cam kết đầu ra 5.5 IELTS khi học sinh kết thúc học kỳ I năm học lớp 12. Nếu sau thời hạn trên, học sinh chưa đạt Đơn vị liên kết đào tạo tiếp tục sắp xếp thời gian dạy để đạt mới thôi và không thu thêm học phí khi dạy bổ sung. (Chi tiết xin liên hệ tại bàn tư vấn khi nộp hồ sơ)
Đối với ngoại ngữ 2 Tiếng Nhật, Nhà trường và Đơn vị liên kết đào tạo cam kết đầu ra N4 Tiếng Nhật khi học sinh kết thúc học kỳ I lớp 12. Nếu sau thời hạn trên, học sinh chưa đạt, đơn vị liên kết đào tạo tiếp tục sắp xếp thời gian dạy để đạt mới thôi và không thu thêm học phí khi dạy bổ sung. (Chi tiết xin liên hệ tại bàn tư vấn)
Ngoài học các môn văn hóa, Nhà trường quan tâm và đẩy mạnh việc tổ chức cho học sinh được học tập trải nghiệm và giáo dục kỹ năng sống để các em thực sự trưởng thành, có những phẩm chất, năng lực của công dân thời đại mới – công dân thời đại cách mạng công nghiệp 4.0 và hội nhập quốc tế.
