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Kính gửi: Ban chấp hành các Công đoàn cơ sở trực thuộc.
Thực hiện công văn số 456/LĐLĐ ngày 12/8/2021 của Liên đoàn lao động Thành phố Hà Nội về “Tuyên truyền kỷ niệm 60 năm Ngày mở Đường Hồ Chí Minh trên biển (23/10/1961-23/10/2021)”; Nhằm tuyên truyền tới cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ quận về chiến công và thành tích vẻ vang của Đường Hồ Chí Minh trên biển; tôn vinh và tri ân công lao, đóng góp to lớn của toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước cũng như trong sự nghiệp xây dựng, bảo vệ Tổ quốc, LĐLĐ quận đề nghị các CĐCS trực thuộc LĐLĐ quận tuyên truyền tới đoàn viên, CNVCLĐ một số nội dung sau:
- Khẳng định chủ trương đúng đắn, sáng tạo của Đảng trong việc quyết định mở tuyến đường chiến lược quan trọng trên biển, góp phần làm nên thắng lợi vĩ đại trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước của dân tộc; khẳng định Đường Hồ Chí Minh trên biển là biểu tượng vinh quang, tự hào của cả dân tộc, hiện thân của ý chí và khát vọng hòa bình, thống nhất Tổ quốc. (Có Đề cương tuyên truyền kèm theo Công văn này)
- Tuyên truyền những chiến công và thành tích vẻ vang của Đường Hồ Chí Minh trên biển gắn với việc thực hiện Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa XII) về “đẩy mạnh học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, chuyên đề toàn khóa nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng – chuyên đề năm 2021 về “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về ý chí tự lực, tự cường và khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc”; tuyên truyền tổ chức thực hiện 10 chương trình công tác của Ban Chấp hành Đảng bộ Thành phố (khóa XVII), 5 chương trình công tác của Ban Chấp hành Đảng bộ quận (khóa II).
LĐLĐ quận đề nghị các Công đoàn cơ sở trực thuộc LĐLĐ quận căn cứ vào tình hình thực tế tổ chức tuyên truyền thiết thực, hiệu quả, đúng quy định, đảm bảo công tác phòng, chống dịch Covid-19, đồng thời báo cáo công tác triển khai thực hiện về LĐLĐ quận theo quy định./. 
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