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Số: 198 /LĐLĐ
V/v tuyên truyền, vận động đoàn viên, CNVCLĐ tham gia cuộc thi “Công chức, viên chức, lao động viết về công tác dân tộc, tôn giáo”
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Nam Từ Liêm, ngày 13 tháng 8 năm 2021


Kính gửi: Ban chấp hành các Công đoàn cơ sở trực thuộc.
Thực hiện Công văn số 457/LĐLĐ, ngày 12/8/2021 của Liên đoàn Lao động thành phố Hà Nội về việc Tổ chức Cuộc thi “Công chức, viên chức, lao động viết về công tác dân tộc, tôn giáo”; nhằm phát huy vai trò của tổ chức Công đoàn và công chức, viên chức, lao động (CCVCLĐ) trong công tác thông tin, tuyên truyền về dân tộc, tôn giáo; góp phần phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc, đoàn kết tôn giáo trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, Liên đoàn Lao động quận đề nghị các CĐCS trực thuộc tuyên truyền, vận động cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ tích cực viết bài tham gia cuộc thi, cụ thể như sau:
[bookmark: _GoBack]1. Tên cuộc thi: “Công chức, viên chức, lao động viết về công tác dân tộc, tôn giáo”
2. Đối tượng tham gia dự thi: Cán bộ, đoàn viên Công đoàn, CCVCLĐ ở các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong cả nước. Tác giả tham dự không vi phạm Luật sở hữu trí tuệ và các quy định khác của pháp luật.
3. Thời gian, địa chỉ nhận bài dự thi:
- Thời gian nhận bài dự thi: từ ngày 15/10/2021 đến hết ngày 15/11/2021 (theo dấu bưu điện)
- Địa chỉ nhận bài dự thi:
+ Tác phẩm gửi qua Email: Tgtongliendoan@gmail.com
+ Tác phẩm gửi đường bưu điện tới: Ban Tuyên giáo Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, 65 Quán Sứ, Hoàn Kiếm, Hà Nội
Xin gửi Kế hoạch số 123/KH-TLĐ, ngày 03/8/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc Tổ chức Cuộc thi “Công chức, viên chức, lao động viết về công tác dân tộc, tôn giáo” kèm theo Công văn này.
Liên đoàn Lao động quận đề nghị các Công đoàn cơ sở trực thuộc LĐLĐ quận nghiêm túc triển khai thực hiện; báo cáo công tác triển khai thực hiện và thông tin về số lượng, tên các tác phẩm tham gia dự thi về Liên đoàn Lao động quận để tổng hợp báo cáo Ban Tuyên giáo LĐLĐ Thành phố./.
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