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	Tình huống 1. Hướng dẫn, phân luồng giao thông khi phụ huynh đưa học sinh tới trường.
- Điều hành: UBND phường phân công thực hiện.
- Đơn vị phối hợp: Công an quận, thanh tra GTVT.
- Lực lượng được thực hiện: Công an, tự quản, giáo viên (đóng vai phụ huynh và học sinh)….
- Phương pháp tiến hành:
+ Tuyến đường bên ngoài trường mật độ phương tiện đông cần đảm  bảo an toàn cho các phụ huynh dừng đỗ xe. Lực lượng thanh tra giao thông, công an phường, tự quản… phối hợp điều tiết đảm bảo an toàn giao thông, không để ùn ứ người và phương tiện.
+ Khi học sinh, phụ huynh đến trường, đề nghị phụ huynh di chuyển ngay để đảm bảo việc tiếp đón học sinh thuận lợi.
+ Trong trường hợp học sinh, phụ huynh học sinh tập trung đông cùng một thời điểm, bảo vệ, chi đoàn nhắc nhở bằng loa, yêu cầu phụ huynh và học sinh đảm bảo việc giãn cách theo quy định.
HƯỚNG DẪN HỌC SINH VÀO TRƯỜNG
(Có văn bản hướng dẫn gửi tới phụ huynh học sinh trước ngày học sinh đến trường) 
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	Tình huống 2. Hướng dẫn học sinh vào trường đảm bảo công tác phòng chống dịch.
- Điều hành: Trường THCS phân công thực hiện
- Lực lượng được thực hiện: Ban Giám hiệu, 35 giáo viên (đóng vai phụ huynh và học sinh)….
- Phương pháp tiến hành:
Các trường chuẩn bị phương án hướng dẫn học sinh đi vào trường, đi lên lớp học đảm bảo giãn cách. Có văn bản hướng dẫn gửi phụ huynh học sinh trước.
* Nếu tại cổng vào của Trường học sinh được kiểm tra thân nhiệt, sau khi đo thì phát hiện học sinh Nguyễn Văn A có nhiệt độ từ 37,5 độ C (đo lại 3 lần đều có nhiệt độ từ 37,5 độ ).
- Phương pháp xử lý: Giáo viên, nhân viên đo thân nhiệt liên hệ cán bộ y tế trực tại Phòng Y tế nhà trường ra tiếp cận, hướng dẫn và đưa học sinh vào phòng cách ly tạm thời. Cho học sinh nghỉ ngơi, hỏi han tình trạng sức khỏe, trấn an tinh thần và đo thân nhiệt bằng nhiệt kế thủy ngân và thông báo gia đình kết hợp điều tra dịch tễ.
a) Nếu sau khi nghỉ ngơi thân nhiệt học sinh trở lại trạng thái bình thường (36,5-37,1 độ C) và điều tra không có yếu tố dịch tễ Covid 19 thì hướng dẫn học sinh lên lớp như bình thường.
b) Trường hợp sau khi nghỉ ngơi thân nhiệt thí sinh vẫn cao hơn bình thường (từ 37,5 độ C trở lên) và kết quả điều tra không có yếu tố dịch tễ, thì nhân viên trực tại phòng y tế tiến hành thăm khám thông báo gia đình đón học sinh về nhà.
c) Trường hợp sau khi nghỉ ngơi thân nhiệt thí sinh vẫn cao hơn bình thường (> 37,5 độ C) và kết quả điều tra có yếu tố dịch tễ Covid-19, nhân viên y tế trực báo cáo liên hệ đội phản ứng nhanh của TTYT phường đến xử lý các qui định của công tác phòng chống dịch, đồng thời tiến hành công tác khử khuẩn những nơi học sinh đã tiếp xúc. 

	3
	Tình huống 3. Hướng dẫn học sinh trong quá trình học tập tại các lớp học đảm bảo công tác phòng chống dịch trong tình hình mới.
- Điều hành: Trường THCS phân công thực hiện.
- Lực lượng được thực hiện: Ban Giám hiệu, giáo viên (đóng vai phụ huynh và học sinh)…
- Phương pháp xử lý:
- Trên lớp: đầu giờ cán bộ lớp trực theo phân công của GVCN, ghi nhiệt độ của các bạn, học sinh đến trường đã đo nhiệt độ hoặc kết quả đo ngoài cổng. Cuối mỗi giờ học các con tiếp tục báo nhiệt độ cho cán bộ lớp xong mới ra về  và ghi vào sổ nhật kí theo dõi sức khỏe. tại các lớp có sổ Nhật kí, rổ đựng nhiệt kế, khẩu trang dự phòng, cốc giấy,  sọt rác có nắp đậy.
- Danh sách cập nhật theo ngày và không được thiếu sót, nhà trường sẽ cập nhật thường xuyên và báo cáo về Phòng GDĐT quận hàng ngày theo quy định.
- GVCN các lớp phối hợp với CMHS nhắc nhở các con ăn sáng đầy đủ trước khi đến lớp học, trong quá trình học tại trường tuyệt đối HS không gọi đồ ăn, ship đồ ăn vào nhà trường, vì không đảm bảo an toàn cho học sinh.
- Khi tan học các học sinh lại ra về theo cầu thang và lối ra cổng theo quy định như lúc vào trường, luôn giữ khoảng cách theo quy định.
- Học sinh ra cổng và về ngay, không tụ tập ở vỉa hè, lòng đường, không la cà quán xá, không tụ tập nơi đông người.
- Vệ sinh lớp học sạch sẽ, lớp nào trực nhật bẩn, nhà trường sẽ trừ thi đua, nhờ lao công vào làm lại, lớp trả kinh phí cho lao công.
- Học sinh luôn đeo khẩu trang khi đến trường, theo thói quen ra khỏi nhà đeo khẩu trang và không bỏ khẩu trang trong suốt thời gian đi học cho đến khi về đến nhà.
- Nếu học sinh ho, sốt...báo cho giáo viên chủ nhiệm và xin phép nghỉ học không đến trường, nhà trường không trừ thi đua.
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	Tình huống 4. Xử lý các tình huống khi phát hiện F0 tại trường.
- Nhà trường chuẩn bị 2 phòng y tế. (1 phòng dành cho những học sinh cần chăm sóc y tế mà không có dấu hiệu dịch tễ; 1 phòng cách ly y tế tạm thời dành cho những học sinh có dấu hiệu sốt, ho, khó thở, nghi nhiễm covid)
- Điều hành: Trường THCS phân công thực hiện
- Lực lượng được thực hiện: Ban Giám hiệu, giáo viên (đóng vai phụ huynh và học sinh)….
- Phương pháp xử lý:
Trong quá trình học tập trên lớp: phát hiện học sinh Nguyễn Văn B có biểu hiện ho, sốt, mỏi mệt, mất vị giác, khứu giác nghi nhiễm Covid-19 
- Phương pháp xử lý: Giáo viên CN lớp tạm dừng việc giảng dạy, tạm thời cách ly học sinh tại chỗ và báo cáo BGH nhà trường;
- BGH chỉ đạo cán bộ Y tế nhà trường báo cáo Y tế Phường sở tại để hỗ trợ về nghiệp vụ, đồng thời đưa học sinh về phòng cách ly tạm thời đã được bố trí sẵn để tiến hành lấy mẫu xét nghiệm xác định đối tượng F (hoặc điều tra dịch tễ nếu đã xác định thông tin học sinh là F0)
- Thực hiện xác định các đối tượng có tiếp xúc gần với F0 trong lớp học để đánh giá nguy cơ;
- Tổ chức thực hiện khử khuẩn lớp học và những nơi học sinh có tiếp xúc theo quy định; 
- Thực hiện các biện pháp theo hướng dẫn mới của Liên ngành Y tế và Giáo dục Đào tạo thành phố.
- Thông báo cho gia đình học sinh để phối hợp và báo cáo về Phòng GD ĐT theo quy định.
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	Tình huống 5. Xử lý tình huống khi có học sinh nghỉ học vì nhiễm Covid 19 tại lớp.
- Điều hành: Trường THCS phân công thực hiện
- Lực lượng được thực hiện: Giáo viên chủ nhiệm và học sinh….
- Phương pháp xử lý:
Tình huống Lớp có học sinh nghỉ học, phụ huynh thông báo cho cô giáo chủ nhiệm: học sinh Nguyễn Văn C được cơ quan y tế xác định là F0.
- Giáo viên chủ nhiệm nắm bắt thông tin cụ thể qua điện thoại, động viên học sinh và gia đình học sinh là F0; đồng thời báo cáo BGH nhà trường.
- Tại lớp giáo viên chủ nhiệm tổ chức tiến hành xác định những học sinh trong lớp học có tiếp xúc gần để đánh giá nguy cơ và đề xuất BGH thực hiện các giải pháp theo hướng dẫn mới của Liên ngành Y tế và Giáo dục Đào tạo thành phố.
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	Tình huống 6. Hướng dẫn học sinh ra về khi kết thúc buổi học
- Điều hành: Trường THCS phân công thực hiện
- Lực lượng được thực hiện: Ban Giám hiệu, giáo viên, bảo vệ, giám thị, chi đoàn giáo viên (đóng vai phụ huynh và học sinh)….
- Phương pháp xử lý:
+ Khi học sinh ra khỏi lớp, ra về theo cầu thang và lối ra cổng theo quy định như lúc vào trường, nhắc nhở học sinh giữ khoảng cách, hạn chế tiếp xúc khi không thực sự cần thiết. 
+ Giáo viên, bảo vệ, giáo thị được phân công nhắc loa để học sinh nhanh chóng ra khỏi trường; điều hành các bộ phận cán bộ, giáo viên… giữ vững trật tự trường, lớp cho đến khi học sinh đã ra về hết.
+ Vệ sinh, khử khuẩn phòng học sạch sẽ sau mỗi buổi học, bộ phận lao công thực hiện nhiệm vụ vệ sinh theo quy định.
+ Thực hiện các biện pháp theo hướng dẫn mới của Liên ngành Y tế và Giáo dục Đào tạo thành phố.
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	       Tình huống 7. Đảm bảo công tác phân luồng giao thông khi học sinh tan học.
- Điều hành: UBND Phường phân công thực hiện
- Đơn vị phối hợp: Công an quận, công an và trật tự phường phối hợp.
- Lực lượng được thực hiện: Công an, tự quản, giáo viên (đóng vai phụ huynh và học sinh)…
- Phương pháp tiến hành:
+ Hướng dẫn HS ra khỏi cổng trường, cần đi đúng phần luồng về phía lối ra đảm bảo giữ khoảng cách, không tụ tập ở vỉa hè, lòng đường, không tụ tập đông người.
+ Hướng dẫn phụ huynh sau đón học sinh cần di chuyển ngay để đảm bảo không ùn ứ người, phương tiện giao thông tại khu vực.
Lưu ý: Trong quá trình thực hiện, các lực lượng sử dụng loa để nhắc nhở. Hạn chế tiếp xúc gần khi không thực sự cần thiết.







