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THÔNG BÁO
V/v tổ chức họ pCha mẹ học sinh  các lớp

Kính gửi : Các đồng chí CB-GV-NV trong  nhà trường.
Trước thực trạng dịch COVID-19 như hiện nay, Sở GD&ĐT Hà nội đã tổ chức dạy học  trên truyền hình đối với một số môn, Nhà trường cũng đã triển khai học trực tuyến và các hoạt động hỗ trợ khác để đảm bảo chương trình theo quy định. Trong quá trình thực hiện, việc quản lý học sinh học tập ở nhà còn có những khó khăn nên BGH đã tổ chức họp trực tuyến với BĐD CMHS của các lớp vào hồi 20h00 ngày 4/4/2020 với sự tham gia của 52 đại biểu để thông báo các kế hoạt mà nhà trường đã và đang triển khai đồng thời đưa ra những vướng mắc trong quá trình thực hiện để tìm giải pháp giải quyết. Các đại biểu cũng rât quan tâm đến các nội dung nhà trường triển khai, gửi lời cảm ơn đến  các thầy cô giáo trong nhà trường và hứa sẽ chung tay cùng các thầy cô giáo tạo điều kiện tốt nhất về tinh thần và vật chất để quản lý và động viên học sinh thực hiện tốt các yêu cầu của nhà trường.
Tuy nhiên các kế hoạch, chủ trương của nhà trường chưa được truyền tải rộng rãi đến các bậc CMHS trong toàn trường. Vì vậy, BGH đề nghị các thầy cô giáo phối hợp với BĐD CMHS  của lớp tổ chức tuyên truyền, phổ biến các kế hoạch của nhà trường, thông báo kết quả học tập của lớp, thống nhất hướng giải quyết những khó khăn vướng mắc, tiếp thu những ý kiến đóng góp thông qua hình thực họp trực tuyến ( Lớp 10A2 đã thực hiện ). 
Thời gian tổ chức do các lớp tự xắp xếp ( Trong tuần từ 6/4 đến 11/4/2020 ) và thông báo lịch họp, cấp ID cho Phó HT phụ trách .
Giao cho Phó HT phụ trách phối hợp với GVCN các lớp chuẩn bị nội dung và tổ chức họp. 
Trân trọng thông báo!
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