BÀI GIỚI THIỆU SÁCH 
(THÁNG 01 NĂM 2021)
            Tên bài giới thiệu: “Câu hỏi và bài tập trắc nghiệm giáo dục công dân lớp 12”

Các em học sinh thân mến!

     Để giúp các em học sinh lớp 12 có thêm tài liệu ôn luyện và các thầy cô có thêm tài liệu giảng dạy nhằm đạt kết quả tốt trong kì thi Trung học phổ thông Quốc gia, nhà xuất bản Đại học Quốc gia đã xuất bản cuốn sách “Câu hỏi và bài tập trắc nghiệm giáo dục công dân lớp 12” 
     Cuốn sách bao gồm hệ thống bài tập dưới hình thức trắc nghiệm khách quan, được biên soạn trên cơ sở bám sát mục tiêu, chương trình Giáo dục công dân 12 hiện hành cũng như hướng dẫn điều chỉnh nội dung dạy học của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Các câu hỏi, bài tập được biên soạn theo các mức độ nhận biết, thông hiểu, vận dụng thấp, vận dụng cao. Ngoài ra còn có một số câu hỏi mở rộng, nâng cao và sắp xếp theo từng bài để giáo viên sử dụng trong việc tổ chức hoạt động dạy học, ôn tập, kiểm tra, đánh giá trong dạy học Giáo dục công dân 12 và đồng thời phục vụ cho việc ôn luyện và thi Trung học phổ thông Quốc gia của các em học sinh.
     Ngoài hệ thống các bài tập được biên soạn, sách còn thiết kế một số đề thi giữa học kì và kết thúc học kì theo hình thức trắc nghiệm khách quan để giáo viên và các em học sinh tham khảo. Ở mỗi đề thi, các tác giả cố gắng cấu trúc hóa giống như phần đề thi Giáo dục công dân trong bài thi Khoa học Xã hội của kì thi Trung học phổ thông Quốc gia.
     Hy vọng cuốn sách sẽ là tài liệu tham khảo bổ ích đối với thầy, cô và các em trong quá trình ôn luyện. Cuốn sách có trong thư viện của nhà trường, mời thầy, cô và các em đến tìm đọc. Thư viện nhà trường rất hân hạnh được phục vụ.
     Xin trân trọng cảm ơn!
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