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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

       Nam Từ Liêm, ngày 28 tháng 3 năm 2022



THÔNG BÁO
V/v Tổ chức ngày hội hiến máu tình nguyện
“Giọt hồng nghĩa tình Nam Từ Liêm- Hè 2022” ngày 02/4/2022

 Kính gửi: Ban giám hiệu các trường Mầm non, Tiểu học, THCS trên địa bàn

Căn cứ Kế hoạch số 135/KH-BCĐTP ngày 24/03/2022 của Ban Chỉ đạo vận động hiến máu tính nguyện quận Nam Từ Liêm về việc “Tổ chức ngày hội hiến máu tình nguyện năm 2022 trên địa bàn quận Nam Từ Liêm”; 
Nhằm tích cực hưởng ứng ngày toàn dân hiến máu tình nguyện, Phòng GD&ĐT quận thông báo lịch tổ chức ngày hội hiến máu tình nguyện hè 2022 cụ thể như sau: 
1. Thời gian, địa điểm
* Thời gian: Sáng ngày 02/4/2022 (thứ Bảy); từ 7h00’ đến 11h30’
* Địa điểm:
Trường THCS Mễ Trì (số 6, phố Đồng Me, phường Mễ Trì, quận Nam TL)
2. Thành phần tham gia hiến máu
Cán bộ giáo viên, nhân viên các trường mầm non, tiểu học, THCS trên địa bàn quận. (Có danh sách đã đăng k‎ý hiến máu kèm theo) 
- Các đồng chí cán bộ, giáo viên, nhân viên không có tên trong danh sách đăng ký có nguyện vọng tham gia hiến máu tình nguyện, đến thời gian và địa điểm trên để tham gia hiến máu tình nguyện năm 2022. 
(Người hiến máu tình nguyện khi đi hiến máu cần mang theo CCCD) 
[bookmark: _GoBack]Phòng GD&ĐT quận Nam Từ Liêm yêu cầu các trường thông báo đến cán bộ, giáo viên, nhân viên trong danh sách đăng ký và các đồng chí cán bộ, giáo viên, nhân viên không có tên trong danh sách đăng ký có nguyện vọng tham gia hiến máu tình nguyện, đến đúng thời gian và địa điểm trên để tham gia hiến máu tình nguyện theo đúng kế hoạch./.
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