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KẾ HOẠCH
TĂNG CƯỜNG TỔ CHỨC CHO HỌC SINH HỌC TẬP 

TRONG THỜI GIAN NGHỈ PHÒNG DỊCH COVID - 19
Thực hiện văn bản số 769/SGD ĐT- GDPT ngày 13/3/2020 của Sở GD&ĐT Hà Nội về việc chỉ đạo, quản lý việc dạy học của giáo viên, học sinh trong thời gian nghỉ phòng dịch Covid-19; Văn bản số 798/SGD ĐT- GDPT ngày 17/3/2020 của Sở GD&ĐT Hà Nội về việc triển khai đại trà hệ thống ôn tập trực tuyến các môn Toán, Lý, Hóa, Sinh, Sử, Địa, GDCD, Tiếng Anh khối 11, 12; Văn bản số 809/SGD ĐT- GDPT ngày 17/3/2020 của Sở GD&ĐT Hà Nội về việc tăng cường dạy học qua Internet, truyền hình trong thời gian nghỉ phòng dịch Covid-19; Văn bản số 967/SGD ĐT- GDPT ngày 27/3/2020 của Sở GD&ĐT Hà Nội về việc tiếp tục dạy học qua Internet, truyền hình trong thời gian nghỉ phòng dịch Covid-19; Văn bản số 968/SGD ĐT- GDPT ngày 27/3/2020 của Sở GD&ĐT Hà Nội về việc tổ chức dạy học trực tuyến trong các trường phổ thông. Trường THPT Hai Bà Trưng đã có Kế hoạch số 55- KH/ HBT ngày 17/3/2020 về việc tổ chức cho học sinh học tập trong thời gian nghỉ phòng chống dịch Covid-19, căn cứ vào các văn bản hướng dẫn của cấp trên và  tình hình thực tế, Nhà trường lập kế hoạch tiếp tục triển khai dạy học sinh qua mạng internet như sau:

I/ MỤC ĐÍCH- YÊU CẦU.


-Tiếp tục giúp học sinh ôn tập, củng cố kiến thức, tự học qua các hình thức ứng dụng công nghệ thông tin phù hợp với thực tế nhà trường.

-Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học.  Nâng cao kỹ năng tổ chức dạy học qua internet của giáo viên; rèn luyện và từng bước nâng cao năng lực tự học của học sinh đối với việc học qua internet.


- Tăng cường mối quan hệ phối hợp giữa nhà trường và gia đình học sinh trong việc tổ chức học và hỗ trợ học sinh học tập, rèn luyện.


- Các nhóm chuyên môn xây dựng kế hoạch triển khai dạy học một cách cụ thể, rõ người, kín việc, đảm bảo tiến độ công việc theo kế hoạch của nhà trường và Sở GD&ĐT Hà Nội. Yêu cầu 100% giáo viên có khả năng sử dụng giáo án, tổ chức dạy học qua internet.


- Yêu cầu 100% học sinh tham gia học tập qua internet  theo hướng dẫn của giáo viên giảng dạy và phối hợp của giáo viên chủ nhiệm, cha mẹ học sinh.


- Giáo viên chủ nhiệm xây dựng  kế hoạch cụ thể nhằm phối hợp với giáo viên giảng dạy, cha mẹ học sinh để giúp học sinh chủ động học tập hiệu quả. Thường xuyên bám sát tình hình học sinh, chủ động trao đổi, phối hợp, tạo môi trường thuận lợi để học sinh tương tác với giáo viên giảng dạy.

- Các cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường tuyệt đối không thu bất cứ khoản tiên nào đối với học sinh, phụ huynh học sinh khi tổ chức hướng dẫn học sinh học qua internet.

II. NỘI DUNG

1. Toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên của nhà trường nâng cao trách nhiệm trong công việc, nắm bắt tình hình chung về dịch Covid-19, nắm vững các chủ trương, kế hoạch của nhà trường và cấp trên, đẩy mạnh công tác tuyên truyền và thực hành phòng chống dịch Covid - 19.

2. Thực hiện nghiêm túc, kịp thời các văn bản chỉ đạo của UBND Thành phố, Sở GD-ĐT Hà Nội về việc tổ chức dạy học trong thời gian nghỉ phòng chống dịch Covid-19.
- Tổ chức tốt việc tổ chức cho học sinh học trên truyền hình theo chương trình Sở GD-ĐT Hà Nội phối hợp với Đài truyền hình Hà Nội thực hiện, quản lý học sinh học theo hướng dẫn tại Kế hoạch hoạch số 55- KH/ HBT ngày 17/3/2020 của trường THPT Hai Bà Trưng.

- Triển khai thực hiện nghiêm túc Văn bản số 798/SGD ĐT- GDPT ngày 17/3/2020 của Sở GD&ĐT Hà Nội về triển khai đại trà hệ thống ôn tập trực tuyến các môn Toán, Lý, Hóa, Sinh, Sử, Địa, GDCD, Tiếng Anh khối 11, 12.
- Rà soát, xây dựng chương trình tinh giản theo hướng dẫn tại văn bản số 1113-BGDĐT/GDTrH ngày 30/3/2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn thực hiện điều chỉnh nội dung dạy học trong học kỳ II năm học 2019-2020.
- Lựa chọn các công cụ dạy học qua internet phù hợp với thực tế đơn vị để tổ chức dạy học có chất lượng, tránh hình thức, tránh gây áp lực với giáo viên, học sinh.

- Phân công giáo viên phối hợp với gia đình tổ chức hướng dẫn học sinh học, có các biện pháp quản lý hoạt động của học sinh, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của học sinh.
-Tổ chức kiểm tra, đánh giá học sinh theo hướng dẫn của Sở GDĐT Hà Nội:
- Chủ động các điều kiện để sẵn sàng đón học sinh đi học trở lại.
III/ TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với nhóm trưởng chuyên môn.
- Rà soát, tinh giản chương trình theo hướng dẫn của Bộ GDĐT, xây dựng khung chương trình cho học kỳ II duyệt với Ban Giám hiệu.

- Theo dõi, đối chiếu với các bài dạy trên truyền hình của Sở GD-ĐT Hà Nội (nếu có), lập kế hoạch tổ chức dạy học của nhóm trong đó nêu rõ thời lượng cho từng bài dạy, cách thức giao nhiệm vụ cho học sinh, thống nhất việc kiểm tra, đánh giá, phân công giáo viên soạn giảng.

- Báo cáo kế hoạch tổ chức dạy theo đơn vị tuần học cho BGH để sắp xếp Thời khóa biểu. Tổ chức cho giáo viên thực hiện bài dạy theo thời khóa biểu.
2. Đối với giáo viên giảng dạy

- Giáo viên giảng dạy bám sát kế hoạch của nhóm chuyên môn và nhà trường, thực hiện bài dạy theo phân công của NTCM, phối hợp với giáo viên chủ nhiệm hướng dẫn học sinh học tập.

- Lựa chọn công cụ phù hợp để giao bài tập cho học sinh làm và chữa bài tập cho học sinh, tổ chức kiểm tra, đánh giá quá trình, kết quả học tập của học sinh, kịp thời báo cáo nhà trường về tình hình các lớp học sinh được phân công giảng dạy. 

3. Đối với học sinh

-100% học sinh tham gia học đầy đủ các bài dạy trên truyền hình,internet  ghi chép tóm tắt bài dạy, làm bài tập, nộp bài cho giáo viên theo quy định. 

4. Đối với giáo viên chủ nhiệm

- Đảm bảo duy trì liên lạc với gia đình học sinh, học sinh, phối hợp với giáo viên giảng dạy, gia đình tổ chức cho học sinh học tập đảm bảo nền nếp, chất lượng theo kế hoạch của nhà trường. 
- Đảm bảo để 100% học sinh, cha mẹ học sinh nắm được Lịch phát sóng truyền hình, thời khóa biểu của nhà trường hàng tuần, hướng dẫn học sinh cách học trên truyền hình, đôn đốc học sinh chủ động học tập, các trường hợp học sinh chưa tham gia học trực tiếp, yêu cầu các em truy cập website theo hướng dẫn để học lại và làm bài tập theo quy định. 

- Thường xuyên nắm bắt tình hình học sinh, đôn đốc giúp đỡ các em học tập, báo cáo tình hình về BGH theo đúng tiến độ yêu cầu. Thông tin tình hình học tập của học sinh với cha mẹ học sinh. 

- Có giải pháp trong công tác quản lý nề nếp học sinh, hỗ trợ giáo viên bộ môn trong công tác quản lý ý thức nề nếp của học sinh trong quá trình học online. Căn cứ chuyên cần của học sinh, căn cứ vào ý thức học tập và làm bài của học sinh, giáo viên chủ nhiệm xếp loại hạnh kiểm cho học sinh hàng tuần, hàng tháng theo yêu cầu của BGH phụ trách

5. Đối với cha mẹ học sinh
- Tạo điều kiện tốt nhất trong khả năng có thể cho các con đủ điều kiện học online: các thiết bị công nghệ có camera, micro, kết nối internet. Các cha mẹ học sinh báo với thầy/cô giáo chủ nhiệm trong trường hợp con không có đủ những điều kiện tối thiểu trên để có giải pháp hỗ trợ.

-  Nhắc nhở các con về thời khóa biểu học, giờ học…; đảm bảo nề nếp sinh hoạt hàng ngày trong gia đình để các con có thể tham gia học đúng giờ. 

 - Báo cáo, xin phép GVCN trong trường hợp các con vắng, muộn giờ học (trường hợp bất khả kháng)

- Tích cực phối hợp chặt chẽ với các thầy/cô giáo chủ nhiệm để nắm bắt ý thức thái độ và kết quả học tập của học sinh.

6. Đối với Ban quản lý, hỗ trợ.

- Hiệu trưởng ra Quyết định thành lập Ban quản lí, hỗ trợ giáo viên về công nghệ, phân công nhiệm vụ cho các thành viên.

- Ban giám hiệu triển khai Kế hoạch tới toàn bộ cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong nhà trường; Tạo môi trường, tháo gỡ khó khăn, hỗ trợ giáo viên, học sinh trong quá trình dạy học; Sắp xếp Thơi khóa biểu; Tổng hợp tình hình dạy học của giáo viên, học tập của học sinh; Khuyến khích, động viên những học sinh tích cực, những giáo viên có các hình thức hướng dẫn học sinh đạt hiệu quả cao, nhắc nhở, chấn chỉnh các trường hợp chưa thực hiện đúng Kế hoạch; Báo cáo các thông tin về Sở GD ĐT Hà Nội theo yêu cầu.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức tăng cường dạy học trên internet trong thời gian nghỉ phòng dịch Covid – 19 của Trường THPT Hai Bà Trưng,  yêu cầu các cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh nhà trường nghiêm túc thực hiện Kế hoạch.
                                                                                                            HIỆU TRƯỞNG                                                        

