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LỢI ÍCH CỦA VIỆC TIÊM PHÒNG COVID-19
MŨI NHẮC LẠI (MŨI 3, MŨI 4…)
Trong những ngày gần đây tình hình dịch bệnh Covid-19 có diễn biến phức tạp đã xuất hiện thêm biến chủng BA.5. Theo tổ chức y tế thế giới cảnh báo, có nguy cơ trải qua làn sóng dịch mới trong thời gian tới khi nồng độ kháng thể ở người đã tiêm chủng suy yếu.
Mặc dù vaccin phòng covid-19 có hiệu quả cao, nhưng hiệu quả đó sẽ giảm dần theo thời gian và những người thuộc nhóm nguy cơ có nhiều khả năng mắc Covid-19 nghiêm trọng hơn.
Để tiếp tục thực hiện hiệu quả công tác phòng chống dịch Covid-19, nhất là chủ động kiểm soát biến chủng mới BA.5 đang diễn biến rất khó lường, việc tiêm vaccin mũi nhắc lại (mũi 3, mũi 4…) là hết sức cần thiết nhằm tăng hiệu lực bảo vệ cơ thể, giúp cơ thể sản xuất đủ kháng thể chống lại virút SARS-CoV-2, nhất là trước những biến thể mới nguy hiểm như BA.5.
Hiện nay vaccin phòng Covid-19 được xem là “ hộ chiếu” an toàn giúp cơ thể được bảo vệ bởi kháng thể, giảm nguy cơ lây nhiễm virus SARS-CoV-2, đặc biệt giảm triệu chứng nặng, giảm nguy cơ tử vong.
Cũng như các loại vaccin khác, hiệu quả bảo vệ cơ thể sẽ giảm dần theo thời gian, do đó việc tiêm nhắc lại là rất quan trọng và mang ý nghĩa quyết định cho sự ổn định lâu dài khi mầm bệnh vẫn còn hiện diện trong cộng đồng.
Hiện tại có một số người có tâm lý chủ quan: không cần phải đi tiêm vaccin nhắc lại là hoàn toàn không đúng và sẽ gặp nguy hiểm nếu tình trạng miễn dịch của người đó đã giảm sút, nhất là những người có cơ địa suy giảm miễn dịch, người trên 50 tuổi, người mắc bệnh nền, trẻ em và những ai làm việc trong môi trường có nguy cơ tái nhiễm.
[bookmark: _GoBack]Để có thể tiếp tục duy trì miễn dịch cộng đồng và hạn chế thấp nhất các trường hợp mắc mới hoặc tái nhiễm Covid-19 ảnh hưởng đến sức khỏe của bản thân, đề nghị toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh trong nhà trường hãy cùng với chính quyền, các ban ngành, đoàn thể tiếp tục hưởng ứng và vận động mọi người cùng hưởng ứng chiến dịch tiêm nhắc lại (mũi 3, mũi 4…) vaccin phòng Covid-19.
Hãy đưa trẻ từ 5 đến dưới 18 tuổi đến các điểm tiêm tại trường học, trạm y tế phường hoặc các điểm tiêm khác được thông báo để tiêm mũi nhắc lại.
Để bảo vệ chính bản thân mình, bảo vệ gia đình và cộng đồng, mỗi chúng ta hãy tiêm vaccin theo hướng dẫn và thông báo của ngành y tế. vì vaccin phòng Covid-19 chính là chìa khóa quan trọng nhất trong phòng chống dịch và là nền tảng để thích ứng an toàn, hiệu quả.

Hà nội, ngày 15 tháng 08  năm 2022
NHÂN VIÊN Y TẾ


                                                                                Nguyễn Thị Hồng Hạnh
