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	UBND THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG
SỞ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG
Số:          /STTTT-CNTT
V/v nội dung đề cương và dự toán chi tiết 
triển khai hệ thống Cổng thông tin điện tử ngành Giáo dục và Đào tạo thành phố
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
    Hải Phòng, ngày       tháng 10 năm 2022


Kính gửi: Sở Giáo dục và Đào tạo.

Ngày 06/10/2022, Sở Thông tin và Truyền thông nhận được Tờ trình số 110/TTr-SGDĐT về việc thẩm định, phê duyệt đề cương và dự toán chi tiết “triển khai hệ thống Cổng thông tin điện tử ngành Giáo dục và Đào tạo Thành phố”.
Về việc này, Sở Thông tin và Truyền thông trao đổi như sau:
1. [bookmark: dc_5]Về căn cứ pháp lý: Đề cương và dự toán chi tiết đã đưa ra các yêu cầu triển khai căn cứ vào các quy định đã hết liệu lực, được thay thế bởi quy định mới để nghị rà soát, bổ sung (Thông tư 32/2017/TT-BTTTT ngày 15/7/2017 của Bộ Thông tin và Truyền thông, Nghị định số 43/2011/NĐ-CP ngày 13 tháng 6 năm 2011 của Chính phủ...)
2. Về chức năng, giải pháp kỹ thuật công nghệ đề xuất.
- Đề cương và dự toàn chi tiết cần đánh giá cụ thể hiện trạng triển khai Cổng thông tin điện tử hiện nay tại các cơ sở giáo dục trực thuộc (bao nhiêu cơ sở đã có Cổng thông tin điện tử, bao nhiêu cơ sở chưa có) làm căn cứ đề xuất việc thiết lập mời và việc kết nối, chia sẻ thông tin phù hợp.	Comment by sott: Duyvà kiên giúp anh số liệu này
- Đề cương và dự toán chi tiết cần làm rõ giải pháp Công nghệ Cổng thông tin điện tử Sở Giáo dục và Đào tạo đã triển khai từ năm 2014, làm rõ việc nâng cấp sử dụng vẫn sử dụng giải pháp cũ hay thay thể bằng giải pháp công nghệ mới. Trường hợp sử dụng giải pháp Công nghệ mới thì phải có phương án chuyển đổi dữ liệu từ hệ thống cũ sang giải pháp mới để khai thác vận hành.
- Mô hình tổng thể hệ thống Cổng thông tin điện tử ngành giáo dục đề xuất tại đề cương và dự toán chi tiết cần làm rõ mối quan hệ với Cổng Thông tin điện tử thành phố (việc kết nối, tích hợp thông tin, tin bài…) mỗi quan hệ với hạ tầng và kho dữ liệu dung chung của thành phố đang triển khai, phương án chuyển hạ tầng lưu trữ từ đơn vị thuê dịch vụ về hạ tầng lưu trữ của thành phố sau khi hạ tầng dữ liệu của thành phố đi vào hoạt động. Cần bổ sung phương án kết nối, tích hợp với các trang/cổng thông tin điện tử của các cơ sở giáo dục đang vận hành theo mục tiêu đặt ra.	Comment by sott: Kiên giao bộ phận kỹ thuật giúp thuyết minh phần này
- Đề cương và dự toán chi tiết đưa ra 05 quy trình nghiệp vụ cần tin học hóa gồm: quy trình thu thập thông tin; quy trình biên tập thông tin, quy trình kiểm duyệt thông tin, quy trình xuất bản thông tin, quy trình lấy thông tin từ các website thành viên lên cổng chính, cần xem xét điều chỉnh, bổ sung bảo đảm đầy đủ các yêu cầu chức năng theo hướng dẫn tại Điều 8, 9, 10 Thông tư số 37/2020/TT-BGDĐT ngày 05/10/2022 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về tổ chức hoạt động, sử dụng thư điện tử và cổng thông tin điện tử tại sở giáo dục và đào tạo, phòng giáo dục và đào tạo và các cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên và tại Điều 5, 6, 7 Nghị định số 42/2022/NĐ-CP ngày 24/6/2022 của Chính phủ quy định về việc cung cấp thông tin và dịch vụ công trực tuyến của cơ quan nhà nước trên môi trường mạng.
	- Đề cương có đề xuất xây dựng phần mềm nội bộ triển khai hệ thống Cổng thông tin điện tử ngành Giáo dục và Đào tạo thành phố, với 3 phân hệ chức năng (Chức năng dùng chung, chức năng Sở Giáo dục và Đào tạo, chức năng Phòng Giáo dục và Đào tạo) gồm 942 yêu cầu chức năng, cần làm rõ sự phù hợp, thống nhất với 05 quy trình nghiệp cụ cần tin học hóa đã nêu ở trên. Đề nghị rà soát, bổ sung.
	- Đề cương và dự toán chi tiết chưa đưa ra được nội dung đào tạo cho quản trị viên và người sử dụng chưa cụ thể số lương học viên, số lớp, thời gian đào tạo, hình thức đào tạo… để có phương án triển khai hiệu quả.
3. [bookmark: _GoBack]Về tiêu chuẩn kỹ thuật:
	- Đề cương và dự toán chi tiết cần rà soát, bổ sung giải pháp sử dụng công nghệ và áp dụng tiêu chuẩn kỹ thuật tuân thủ quy định tại Điều 12 Thông tư số 37/2020/TT-BGDĐT ngày 05/10/2022 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (Giải pháp kỹ thuật hỗ trợ người dùng truy cập cổng thông tin điện tử từ các thiết bị di động, Giải pháp hỗ trợ người khuyết tật truy cập thông tin theo quy định, Hỗ trợ địa chỉ Internet thế hệ mới IPv6, DNSSEC phù hợp với lộ trình ứng dụng IPv6…).	Comment by sott: Kiên giao bộ phận kỹ thuật thuyết minh giải pháp này
	- Đề cương và dự toán chi tiết chưa được ra được phương án bảo đảm an toàn thông tin theo cấp độ quy định tại Điều 8, Thông tư  12/2022/TT-BTTTT ngày 12/8/2022 của Bộ Thông tin và Truyền thông quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Nghị định số 85/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2016 về bảo đảm an toàn hệ thống thông tin theo cấp độ.
4. Về dự toán kinh phí: 
· Chi phí phần mềm: do chưa đánh giá được sự phù hợp của các chức năng nên chưa có cơ sở đánh giá nội dung chi đối với phần mềm nội bộ.
· Chi phí tập huấn: nội dung đào tạo chưa cụ thể số lương học viên, số lớp, thời gian đào tạo, hình thức đào tạo… nên chưa có cơ sở đánh giá sự phù hợp của các nội dung chi.
· Chi phí lập đề cương, chi phí giám sát: đề nghị làm rõ thuyết minh phương pháp tính, cơ sở pháp lý thực hiện.
Trên đây là ý kiến của Sở Thông tin và Truyền thông kính gửi Sở Giáo dục và Đào tạo tổng hợp, hoàn thiện hồ sơ gửi lại Sở Thông tin và Truyền thông thẩm định trình Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt. 
Trân trọng./. 
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