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PHẦN I. ĐỌC HIỂU (3,0điểm)
Đọc văn bản sau và thực hiện các yêu cầu bên dưới:
Trong bộ phim Avengers: Infinity War (2018), cả thế giới Marvel đều phải cùng nhau chống lại một người Titan là Thanos.
Nói sơ qua về Thanos, đây là người cuối cùng ở hành tinh Titan. Theo lời kể của Thanos, thì lúc trước hành tinh của ông đã phát triển dân số quá mức, khiến tài nguyên nơi đây không thể dung chứa nổi. Bạo lực xảy ra, và cuối cùng là diệt vong. Đau lòng trước cảnh đó, Thanos quyết định sẽ tiêu diệt hết 50% dân số ở tất cả các hành tinh trong vũ trụ, để những người còn lại có cuộc sống tốt hơn.
Và Thanos làm thật. Cùng đội quân đầy súng ống của mình, Thanos đi từ hành tinh này đến hành tinh khác, giết một cách ngẫu nhiên đúng 50% dân số. Rồi một ngày nọ, một phương pháp tốt hơn xuất hiện: 6 viên đá vô cực. Tương truyền rằng, ai cùng lúc sở hữu cả 6 viên đá này có thể làm mọi thứ trên đời. Và với Thanos, điều đó đồng nghĩa với việc có thể diệt 50% dân số vũ trụ chỉ bằng một cái búng tay, tiện hơn cách hiện tại rất nhiều!
Sau một thời gian vật vã đi từ hành tinh này đến hành tinh khác để lùng cho được 6 viên đá, Thanos vui mừng cầm trong tay “công nghệ” mới giúp ông có thể thực hiện sứ mạng 50% của mình nhanh hơn.
Mỉm cười, Thanos búng tay. 50% dân số vũ trụ tan biến thành tro bụi. Nhiệm vụ đã hoàn thành.
Nhưng, có một vấn đề: Mục đích cuối cùng của Thanos ban đầu vốn dĩ là mang lại cuộc sống tốt hơn cho những người còn sống. Khi trước, cách duy nhất—theo Thanos—là giết đi phân nửa số người. Thế nhưng, sau này, khi đã sở hữu 6 viên đá vô cực với quyền năng vô biên, Thanos lại chỉ còn nhớ nhiệm vụ của mình là giết đi phân nửa số người, mà quên rằng, chính việc mang lại hạnh phúc cho tất cả mới là nhiệm vụ ban đầu của mình. Lẽ ra, với 6 viên đá vô cực quyền năng vô biên, Thanos đã có thể búng tay để... nhân đôi, hoặc thậm chí là nhân 10 lượng tài nguyên hiện tại lên, mang lại niềm hạnh phúc cho tất cả mà chẳng cần ai phải chết!
Nhắm mắt làm quá lâu mà không có một phút dừng lại suy nghĩ, Thanos đã đi lạc khỏi mục đích ban đầu của mình...
Lời bình: Khi con đường quá dài, đôi khi ta sẽ lãng quên mất đích đến thực sự là gì.
Được nhiều người like là để bán được hàng; nhưng rồi do đã câu like quá lâu, người ta chỉ chăm chăm câu like mà quên mất rằng, bán hàng mới là mục đích.
Có bằng cấp là để có việc làm và cuộc sống tốt hơn; nhưng rồi khi đã cố quá lâu để có được bằng cấp, khi tốt nghiệp, người ta không còn nghĩ đến việc đi làm mà tiếp tục gắng thêm vài chục cái bằng cấp khác.
Yêu là để cuộc sống thêm vui vẻ; thế rồi do đã yêu quá lâu, người ta vẫn cứ cố yêu khi không còn vui vẻ.
Có tiền là để cuộc sống thoải mái hơn; thế rồi do đã kiếm tiền quá lâu, người ta sẵn sàng hi sinh cuộc sống thoải mái để có thêm tài sản.
Đến khi 6 viên đá vô cực đã ở trong tay, liệu bạn có còn nhớ tất cả những điều mình làm, là vì cái gì hay không?
(Nguồn: Internet)
Câu 1.Xác định phương thức biểu đạt chính của văn bản? (0,5 điểm)
Câu 2.Tác giả bài viết đã sử dụng câu chuyện giả tưởng trong bộ phim Avengers: Infinity Wars (2018) để nhắc nhở về một vấn đề, một nguy cơ đối với cuộc sống của con người. Theo em, nguy cơ đó là gì?Hãy chép chính xác câu văn thể hiện rõ nhất chủ đề của văn bản? (0,75 điểm)
Câu 3.Tác giả đã nêu ra nhiều dẫn chứng cho vấn đề đáng báo động đó.Hãy chỉ ra một dẫn chứng em thấy ấn tượng nhất. Lý giải lý do cho lựa chọn của mình. (0,75 điểm)
[bookmark: _GoBack]Câu 4. Em có đồng tình với tác giả rằng "Khi con đường quá dài, đôi khi ta sẽ lãng quên mất đích đến thực sự là gì?” Vì sao?(1 điểm)
Phần II: LÀM VĂN (7,0 điểm)
Câu 1 (2.0 điểm)
Từ thông điệp trong phần Đọc - hiểu, em hãy viết một đoạn văn nghị luận (khoảng 200 chữ) bàn luận về tầm quan trọng của việc xác định mục đích thực sự của cuộc sống với mỗi con người.
Câu 2. (5,0 điểm)	
	Phân tích đoạn thơ sau để thấy được tình cảnh cô độc, hoang mang và bế tắc của nhân vật trữ tình:
Dạo hiên vắng thầm gieo từng bước
Ngồi rèm thưa rủ thác đòi phen
Ngoài rèm thước chẳng mách tin
Trong rèm dường đã có đèn biết chăng
Đèn có biết dường bằng chẳng biết
Lòng thiếp riêng bi thiết mà thôi
Buồn rầu nói chẳng nên lời
Hoa đèn kia với bóng người khá thương
(Tình cảnh lẻ loi của người chinh phụ, trích Chinh phụ ngâm, Đặng Trần Côn, Ngữ văn 10, tập hai. NXB Giáo dục, 2008, tr 87)
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