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PHIẾU BÀI TẬP SỐ 2 
CHUYÊN ĐỀ “CHIỀU TỐI” (HỒ CHÍ MINH)

I. ĐỌC HIỂU (3,0 điểm)
Đọc văn bản  và trả lời các câu hỏi:
Chiều tối qua, ngày 11/11/2016, một tấm hình lan truyền trên mạng gây xúc động và nhận được biết bao lời khen ngợi. Vô tình va quẹt làm vỡ chiếc gương một ô tô bên đường, một câu học trò Hải Phòng đã viết một lời xin lỗi với nội dung như sau: “Do vô tình nên cháu đâm vào gương ô tô, cháu xin lỗi ạ! Liên lạc với cháu theo số điện thoại… để cháu đền ạ vì cháu không biết chủ ô tô là ai”. Lá thư được dán trên kính ô tô khiến nhiều người bày tỏ sự cảm kích, khen ngợi hành động trung thực, dám làm dám chịu của người viết lá thư này.
Anh chung, chủ nhân ô tô bị vỡ gương, dù không tin lắm nhưng cũng gọi vào số điện thoại ghi trên giấy và anh rất bất ngờ khi biết đó là em Nguyễn Thế Tùng, học sinh lớp 11 trường THPT Trần Nguyên Hãn, quận Lê Chân, thành phố Hải Phòng, … “Tôi rất cảm động vì trong xã hội ngày nay, không ít người lớn gây hậu quả nhưng không dám nhận lỗi, thậm chí thoái thác trách nhiệm, đổ lỗi cho người khác. Đây là hành động dũng cảm cho thấy em được gia đình và nhà trường giáo dục rất tốt”, anh Chung chia sẻ.
	                             (Theo kênh HTV7, Chương trình tin tức 60s)
Câu 1. Xác định phương thức biểu đạt chính của văn bản?
Câu 2. Nêu nội dung chính của văn bản?
Câu 3. Theo anh/chị hành động của em Nguyễn Thế Tùng có ý nghĩa gì?
Câu 4. Anh/chị rút ra được bài học gì cho mình từ văn bản trên?
II. LÀM VĂN (7,0 điểm)
Câu 1 (2,0 điểm) 
	Từ nội dung của văn bản đọc hiểu anh (chị) hãy viết một đoạn văn (khoảng 200 chữ) trình bày suy nghĩ  về vai trò của việc phải có trách nhiệm với hành động của bản thân?
Câu 2  (5,0 điểm) 
	Cảm nhận của anh chị về bài thơ “Chiều tối” của Hồ Chí Minh

------------Hết-------------
