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SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO HÀ NỘI 

HƯỚNG DẪN HOẠT ĐỘNG CHUYÊN MÔN 
BỘ MÔN ÂM NHẠC LỚP 10, NĂM HỌC 2022-2023
(Kèm theo Công văn số ……/SGDĐT-GDTrH ngày      /      /2022 
của Sở Giáo dục và Đào tạo )
A. NHIỆM VỤ CHUNG
1. Xây dựng Kế hoạch dạy học theo khung thời gian 35 tuần thực học (học kỳ I: 18 tuần; học kỳ II: 17 tuần), đảm bảo thời gian kết thúc học kỳ I, năm học thống nhất toàn thành phố theo Quyết định số 2865/QĐ-UBND ngày 12/8/2022 của UBND Thành phố về khung kế hoạch thời gian năm học áp dụng năm học 2022-2023. 
2. Triển khai thực hiện Chương trình GDPT môn Âm nhạc ban hành kèm theo Thông tư số 32/2018/TT-BGDĐT ngày 26/12/2018 của Bộ trưởng Bộ GDĐT; đảm bảo hoàn thành chương trình năm học đáp ứng yêu cầu về chất lượng giáo dục trong tình huống bất thường khác.
3. Chú trọng phát triển mạng lưới trường, lớp, đội ngũ nhà giáo và cơ sở vật chất, thiết bị dạy học đối với môn Âm nhạc.
B. NHIỆM VỤ CỤ THỂ
1. Xây dựng kế hoạch tổ, nhóm chuyên môn
- Thực hiện theo Công văn số 1496/BGDĐT-GDTrH ngày 19/4/2022 về việc triển khai thực hiện chương trình giáo dục trung học năm học 2022-2023.
- Các nhà trường xây dựng kế hoạch giáo dục phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường, dựa trên thực tế tổ chức cho học sinh lựa chọn 1 trong 2 phương án (Hát hoặc Nhạc cụ).
- Các tổ/nhóm chuyên môn, giáo viên lựa chọn nội dung xây dựng các chủ đề dạy học, tích hợp vận dụng kiến thức liên môn đối với những kiến thức giao thoa giữa các môn học, tạo thuận lợi cho việc thiết kế tiến trình dạy học thành các nhiệm vụ học tập của học sinh theo phương pháp kĩ thuật và dạy học tích cực, trong đó các nhiệm vụ học tập có thể giao học sinh thực hiện qua môi trường mạng. Rút kinh nghiệm trong quá trình dạy học và điều chỉnh kế hoạch dạy học phù hợp với thực tế tại địa phương, cơ sở giáo dục.
- Kế hoạch dạy học của tổ/nhóm chuyên môn, của giáo viên phải được lãnh đạo nhà trường góp ý, nhận xét, phê duyệt trước khi thực hiện, được phòng GDĐT xác nhận và là căn cứ để kiểm tra, giám sát, nhận xét, góp ý trong quá trình thực hiện. 
- Trong quá trình tổ chức thực hiện, các nhà trường tăng cường sinh hoạt chuyên môn dựa trên nghiên cứu bài học, tổ chức các hội thảo, tọa đàm trao đổi về tổ chức dạy học theo Chương trình GDPT 2018; đánh giá, rút kinh nghiệm trong quá trình dạy học và điều chỉnh kịp thời kế hoạch dạy học phù hợp với thực tế. Việc sinh hoạt tổ nhóm chuyên môn được tổ chức theo nhóm các trường THPT đưa giảng dạy môn Âm nhạc năm học 2022-2023.  Thời gian tổ chức sinh hoạt chuyên môn, định kỳ tối thiểu 2 lần trong 1 học kỳ (bằng hình trực tiếp hoặc online). Nội dung sinh hoạt đảm bảo chất lượng, giáo viên được trao đổi chuyên môn,  tổ chức chuyên đề về chuyên môn, dự giờ, chia sẻ phương pháp để giáo viên có cơ hội trao đổi sâu về chuyên môn, nghiệp vụ và giao lưu học hỏi kinh nghiệm lẫn nhau.
2. Thực hiện hiệu quả các phương pháp và hình thức dạy học:
a) Xây dựng kế hoạch bài dạy
      	- Thực hiện Công văn số 5512/BGDĐT-GDTrH ngày 18/12/2020 của Bộ GDĐT về việc xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch giáo dục của nhà trường. Các phụ lục kèm theo Công văn 5512 được sử dụng để tham khảo gồm: Xây dựng kế hoạch dạy học môn học; Kế hoạch tổ chức các hoạt động giáo dục; Kế hoạch giáo dục của giáo viên, Kế hoạch bài dạy (giáo án);
- Xây dựng bài dạy chú trọng tổ chức các hoạt động âm nhạc cơ bản sau: (1) Mở đầu (tình huống có vấn đề, giao nhiệm vụ học tập) xác định vấn đề cần giải quyết hoặc nhiệm vụ học tập gắn với kiến thức mới của bài học; (2) Hình thành kiến thức mới (hoạt động với sách giáo khoa, thiết bị dạy học và học liệu để khai thác, tiếp nhận kiến thức mới thông qua kênh chữ, kênh hình, kênh tiếng); (3) Luyện tập (câu hỏi, bài tập, thực hành, thí nghiệm) để phát triển các kĩ năng gắn với kiến thức mới vừa học; (4) Vận dụng kiến thức, kĩ năng đã học để giải quyết các tình huống, vấn đề trong thực tiễn;
- Thực hiện Công văn 4659/SGDĐT/GDPT ngày 31/12/2020 của Sở GDĐT, Kế hoạch dạy học được xây dựng bám sát yêu cầu cần đạt của Chương trình GDPT 2018, được linh hoạt điều chỉnh sao cho phù hợp với đặc thù dạy và học môn Âm nhạc (tránh áp dụng gượng ép cùng với môn học khác);
b) Xây dựng tiết học minh họa phát triển năng lực, phẩm chất theo mục tiêu của Chương trình 2018 
c) Khuyến khích tổ chức các hoạt động văn hóa-văn nghệ trên cơ sở tự nguyện của học sinh và cha mẹ học sinh, phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý lứa tuổi và nội dung học tập của học sinh trung học. Thực hiện tốt việc sử dụng Di sản văn hóa trong dạy học theo Hướng dẫn số 73/HDBGDĐT-BVHTTDL ngày 16/01/2013 của liên Bộ GDĐT, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
Giáo dục, tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của Lễ chào cờ Tổ quốc; hướng dẫn học sinh hát Quốc ca đúng nhạc, đúng lời để hát tại các buổi Lễ chào cờ đầu tuần theo nghi thức, thể hiện nhiệt huyết, lòng tự hào dân tộc của tuổi trẻ Việt Nam.
d) Thực hiện các nhiệm vụ chuyển đổi số trong dạy học. 
e) Tăng cường cơ sở vật chất và thiết bị dạy học: 
- Các nhà trường chủ động tham mưu, đề xuất đầu tư về cơ sở chất căn cứ theo Thông tư số 39/2021/TT-BGDĐT ngày 30/12/2021 của Bộ GDĐT về danh mục thiết bị dạy học tối thiểu cấp THPT. Giáo viên được linh hoạt, chủ động, đề xuất với các cấp lãnh đạo lựa chọn nhạc cụ giai điệu phục vụ nội dung dạy học nhạc cụ phù hợp với tình hình thực tế địa phương cũng như trình độ của giáo viên trong việc triển khai Chương trình GDPT 2018. 	
- Bước đầu xây dựng và phát triển kho học liệu, làm đồ dùng dạy học phục vụ trong việc giảng dạy môn Âm nhạc. 
g) Nghiêm túc thực hiện Kế hoạch 2068/KH-SGDĐT ngày 15/7/2022 của Sở GDĐT về việc Tổ chức Hội thi ”Giai điệu tuổi hồng” với chủ đề ”Xây dựng văn hóa học đường”.
3. Kiểm tra, đánh giá
- Thực hiện đánh giá theo Thông tư 22/2021/TT-BGDĐT ngày 20/7/2021 của Bộ GDĐT về quy định đánh giá học sinh THPT.
- Kết quả học tập của học sinh được xây dựng riêng biệt dựa trên tiêu chí kiểm tra đánh giá, yêu cầu cần đạt của Chương trình Âm nhạc, chương trình Mĩ thuật ban hành kèm theo Thông tư số 32/2018/TT-BGDĐT ngày 26/12/2018 của Bộ GDĐT.
- Thực hiện có hiệu quả các hình thức, phương pháp kiểm tra, đánh giá, đánh giá thường xuyên và đánh giá định kì. Đối với môn Âm nhạc, việc xây dựng đặc tả đề kiểm tra, đánh giá bằng nhận xét, khuyến khích thực hiện việc kiểm tra, đánh giá định kì thông qua bài thực hành, dự án học tập phù hợp với đặc thù môn học, hoạt động giáo dục. (không bắt buộc xây dựng ma trận đề). Việc đổi mới phương pháp đánh giá, hình thức kiểm tra, đánh giá các môn học phải đảm bảo yêu cầu tính trung thực, khách quan, công bằng, đánh giá chính xác kết quả học tập và rèn luyện của học sinh.
Trên đây là một số hướng dẫn cụ thể về hoạt động chuyên môn trong năm học 2022 - 2023. Các trường THPT vận dụng có sáng tạo, phù hợp với điều kiện thực tiễn của đơn vị. 
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